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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI
Ustav fyzikalni elektroniky PrF MU
Fyzikalni praktikum pro neftyzikalni obory
Pracovni list
Uloha 5: Méreni teploty
Jméno: NaméFeno:

Skupina: Otestovéano:

Identifikace teplotnich ¢idel

1. Méfeni teploty olejové 1lazné pomoci kapalinového teploméru a odporovych a termoclankovych
¢idel (pokud naméfené hodnoty zapisujete piimo do poéitace, nemusite tabulku vyplhovat):

kapalinovy
teplomér 20 30 40 50 60 70
t[°C]
¢idlo ¢. 1
UlmV] R[Q][1
¢idlo ¢. 2
UlmV] R[]
¢idlo ¢. 3
UlmV] R[]
kapalinovy
teplomér 80 90 100 110 120
t[°C]
¢idlo ¢. 1
UlmV] R[]
¢idlo ¢. 2
UlmV] R[]
¢idlo ¢. 3
UlmV] R[]

%ve vSech fadcich ponechejte jen veli¢inu, kterou skuteéné méfrite, a upravte pripadné
jednotku

2. Grafy teplotnich zavislosti méfenych veli¢in pro jednotliva ¢idla ziskana pomoci programu QtiPlot:
do pripravenych poli na dalsi strance nalepte grafy s proloZenou linearni zavislosti pro jednotliva
¢idla. Vytvorite-li pro nékteré ¢idlo graf s polynomialnim prokladem, pfidejte ho k pracovnimu
listu na samostatném papiru.



¢idlo ¢. 1 (graf s prolozenou linearni zavislosti nalepte zde)

¢idlo ¢. 2 (graf s prolozenou linearni zavislosti nalepte zde)



¢idlo ¢. 3 (graf s prolozenou linearni zavislosti nalepte zde)

3. Identifikace jednotlivych ¢idel: Do tabulek zapiste hodnoty veli¢in ziskané linedrnim prokladem
naméienych teplotnich zéavislosti napéti ¢ proudii pro jednotliva ¢idla (véetné chyby méfeni),
porovnejte s hodnotami tabulkovymi, urcete typ jednotlivych ¢idel:

Termoclankové ¢idlo
Seebeckuv koeficient S[uV/°C]  typ termo-

idlo ¢. z prokladu tabulkovy ¢lanku

Odporova ¢idla

Odpor pii 0°C: R[]
z prokladu tabulkovy

Teplotni soucinitel elektric- . 4
kého odporu afK~!] yp odporo-

¢idlo ¢. / d
z prokladu tabulkovy vého ¢idla

Vysvétleni a komentafe k experimentu:

Emisivita tmavého a lesklého povrchu

1. Méfeni ¢erné a lesklé poloviny desky s emisivitou infracerveného teploméru nastavenou na e = 1:



c¢erna polovina

kontaktni teplota Tkc =
IR teplomér Tirc =
TI4R,C

vypoctend emisivita  &yyp.c = T =
K,C

leskla polovina

K TkL = K
K TrL = K
c L= TI4R,L _
= IRL _
vyp, TK,L

2. Méreni cerné a lesklé poloviny desky — nastaveni spravné emisivity na infrac¢erveném teploméru:

c¢erna polovina

kontaktni i ,IR* teplota Tc

nastavend emisivita €nast,C =

Vysvétleni a komentéie k experimentu:

Problematika méreni nizkych teplot

Méreni chlazené médéné desky:

Cisty kov bez jinovatky

kontaktni teplota Tk = K
IR teplomér TirB = K
IR teplomér+miska Tir4mB = K

leskla polovina

K L= K
€nast,L. =
s jinovatkou
Tk s = K
Tir,s = K
TiryMs = K

Vysvétleni a komentéfe k experimentu. Pro¢ odraz nepozorujeme u predeslého experimentu?

Emisivita ve viditelné a IR oblasti spektra

Emisivita ledové tristé:

kontaktni teplota TK Jed = K
IR teplomér TiR Jed = K —
IR teplomér s miskou  TiR4M led = K —

vypoctena emisivita

4
_ TIR,led _
€IRJed = 71 =

,le
T4

_ LIR4M,led __
EIR+Med = —71 == de =

,le



Emisivita ledové t¥isté, barva ledu, vysvétleni a komentéafe k experimentu:

Meéreni IR teplomérem pres okénko
Meéreni pres okénko:

1. kontaktni teplota varice Tk v = K,

2. teplota zmérend IR teplomérem piimo Tiryv = K.

3. teplota zméfena IR teplomérem pies okénko Tir o a transmisivita (propustnost) okénka

7— _ IR,O .
T14R,v

material Tir,0 K] Tir,v[K] T1]

Vysvétleni a komentéfe k experimentu:

Tepelna stopa ruky

Popiste ohraniceni a barevné rozliseni stopy ruky na nésledujicich materialech:
material popis stopy

drevotriska
médény plech

pénovy polystyrén

Vysvétleni uvedeného pozorovani



Srovnani teplotnich vodivosti rtiznych kovi

1. Sefadte pouzité kovy podle tepelné vodivosti od nejvodivéjsiho k nejhife vodivému.

hlinik meéd Zelezo zinek

2. U dobfe vodivého materidlu postupuji izotermy rychleji od zdroje tepla nez u $patné vodivého
materidlu, protoze

3. U dobfe vodivého materidlu je barevné spektrum folie SirSi nez u Spatné vodivého materiélu,
protoze

Studium fazového prechodu termoclankovym cidlem
1. K tomuto pokusu pfiloZte graf zavislosti napéti na ¢ase pro tuhnuti dané krystalické latky.
2. Teplota tuhnuti pro je rovna tT = °C.

Popiste zpusob, jak tuto teplotu z namérené zéavislosti odedist:.

3. Jak by vypadala zavislost teploty tani na Case u amorfnf latky?

4. Vypocet teploty tuhnuti latky:

Seebeckiv koeficient termoc¢lanku typu K (najdéte sami): f = mV/°C.
Teplota konce termoc¢lanku ponofeného ve smési ledu a vody: tg = °C.
Napéti odpovidajici teploté tani latky: U = mV.

Teplota tani vypoctena podle vztahu: jett = °C.
Komentér:





